



人物档案

李波，一名80后民警，2006年参加公安工作，现为蓬街派出所民警，主要负责所里的治安打击工作。在工作中，他根据不同情况制定不同的策略，对打击违法工作小有心得，多次获得嘉奖。今年1—9月份，李波经手起诉的各类犯罪嫌疑人就有45人，占了蓬街派出所总处理数的三分之一。

直拳打好基础，正面进攻主动出击

左直拳是拳击中所有其他击拳的基础，能正确地运用左直拳是一个拳手具有良好技术素质的特征。

2008年10月，李波从路桥巡特警大队调到蓬街派出所，负责所里的治安打击工作，全新的工作带来全新的挑战。初到派出所，他准备好好大干一番，但是很快他就发现，光凭一股子热情是没有用的，往往都是事倍功半，有好几次，他明知道辖区有人开设赌场，却苦于抓不到现行，有种有力使不上感觉。

为什么会出现这种情况呢？李波将眼光投向所里的老民警，向他们讨教，暗暗观察他们的工作方法，并结合自己的工作总结经验。很快他就发现，老民警们有时候有些“不务正业”，即便是负责打击工作的，也经常将人员登记、出租房管理、特殊人群排查与统计等基础工作挂在嘴边，而自己太急于破案，往往忽略了这部分的细节。

在“偷”得“真经”后，李波恶补了这方面的功课，挨家挨户进行走访，整理出自己的信息库，哪个村里哪个人有前科劣迹，哪个人又开始犯浑耍横，他的心中都有了个数。基础工作做完了，打击目标就更容易明确。

去年7月，蓬街出现一伙人，将赌场开设在葡萄棚里，十分隐蔽。李波在走访中了解到这一情况，马上带队进行布控，但是这伙人很狡猾，光开设赌场的点就有四五处，流动着变换，和派出所玩起了躲猫猫。派出所几次蹲守抓捕没成功，他们似乎闻到了风声，一下子都销声匿迹了。

唯一的线索也中断了，难道要坐等他们再次聚赌？案子没破，反映情况的村民会怎么想？李波决定再到村里转转。

刚下警车，就遇到了村民老罗，老罗开玩笑地说：我们村里的虞某和潘某最近这阵子都没出去赌了，是不是被你们吓到了？”说者无意，听者有心，老罗的话引起了李波的注意。

李波自然知道虞某和潘某，他们两人都没有正当职业，一向靠赌博混日子为生，早被列入李波的黑名单里。在村里，李波向其他村民打听虞某、潘某两人最近的消息，好几个村民都说：他们关系好，都很“龙”，方言里指他们在这一带比较厉害、比较有影响力），你们派出所根本管不了他。”李波说：“越‘龙’的人我就越要管管看。”

回到所里，李波立即安排人员暗中跟踪两人，确定在葡萄棚里开设赌场的正是虞某和潘某。线索有了，抓捕却不容易，葡萄棚周边空旷，抓捕人员一过去就被发现，参赌人员早就一哄而散了。为此，李波又安排人员假扮成赌徒到赌场内部取证。

当李波将证据放在虞某和潘某面前时，两人面面相觑，不得不低头认罪。

把基础工作做实做细，常到村里走访，李波和村民的关系自然而然更亲近，信息来源也就更为迅捷，为破案提供了不少帮助。在李波自己负责的6个村居里，他更是经常走访，摸清材料底数，查明情况，主动打击违法行为，将治安隐患遏制在萌芽中。



公安在线



有人说，兴趣是最好的老师。也有人说，把兴趣当作事业的人开心幸福。然而，对于绝大多数人而言，孩提时的梦想却随着时光越走越远了。
——题记

寻梦的“拳击手”

□本报通讯员 林 鸥 邵梦霞

小时候，李波的梦想是做一名拳击手。当第一次看到拳击比赛的时候，他就感到热血沸腾，仿佛身体内的某个灵魂突然迸发。高中毕业那年，他怀揣着对梦想的追逐，报考了一所体育院校。然而，命运和他开了一个不大不小的玩笑，就在他将一切准备就绪，买好车票赶赴考场前的那一刻，他突然接到电话，说家里有急事，于是匆匆赶回家，错过了那场考试。后来，他跟着一个同学一起报考了警校，毕业后，又考入了路桥公安分局，阴差阳错地成为了一名警察。人都说“七年之痒”，七年的时间不算很长，但在一个岗位工作7年也足以让人感觉到麻木与疲惫。可是，对于李波来说，工作了7年，却让他找到了与梦想越来越接近的轨迹。激情、务实、努力，拳击比赛中蕴含的智慧都被他悄然融入到了工作中，他打击犯罪的过程，就像拳击比赛一样精彩。

摆拳旁敲侧击，迂回战术出奇制胜

摆拳是从侧面袭击对手的有力拳法。由于从侧面击打，身体向相反方向移动，起到分散对手注意力的作用。

正面突破是勇气的较量，但不是所有的案件都能够直接进行打击处理的，更多的时候，还需要采用计策，与违法犯罪分子进行智力较量，就如同摆拳一样，侧面突破，出奇制胜。今年年初处理的罗某故意伤害案件就是这样一个典型。

去年11月的一天，李波照例到村里走访。在与一家企业主张某聊天的时候，李波发现，张某吞吞吐吐，几次想说什么，又把话咽了回去。

李波猜测其中必有隐情，于是他故意说：张老板，我这聊了大半天，口都干了，想到你办公室坐坐，讨杯水喝。”

张某连声说好，把李波单独请进了办公室。

一关上办公室的门，李波就开门见山地问：张老板，你最近是不是遇到什么难处了？”

张某犹豫了一下，就竹筒倒豆子一般，向李波诉起苦来。

原来，事情早在两年前就已开始。张某是外地人在蓬街经营着一家不大的工厂。

2009年2月的一天上午，突然有人找上门来，将一堆透明胶布扔在张某面前，抛下一句“下午我过来拿钱”转身就走。张某感到莫名其妙，我们没有定过东西，你是不是送错地方了？”

你出去打听听，还没人敢不做生意的！”来人握起了拳头。

一旁的本地工人见状忙拉住了张某的手，悄悄告诉他：得罪谁也别得罪他，这家伙叫罗某，是我们这出了名的流氓，先应着再说吧，老板。”

张某想想自己是外地人，人生地不熟的，得罪了“地头蛇”，万一以后被报复，吃亏的总是自己。于是他便采取了息事宁人的态度，心想，反正自己也是要用到这些胶布的，当他打开箱子的时候才发现，胶布跟市面上的根本不能比，不说价格贵了，本身就比市面上卖的短而且薄，根本不能用，只能堆在仓库里。

张某本以为这件事忍过去后就好了，

哪知道噩梦才刚刚开始。罗某不定期地来厂里晃上一圈，看着胶布少了，就再放下一堆转身就要钱，还多次警告张某，不许从其他地方进货，无奈的张某只能偷偷进货，将好的货和罗某的货分开放，免得惹怒这位“大神”。张某算了一下，每年下来罗某从他那里获取的就有将近2万元，据他所知，他并不是唯一一家被威胁的企业。

对于罗某的事件，李波其实也早已有所耳闻，但是每当走访的时候，村民、企业主都讳莫如深，畏惧罗某的势力，不敢出来指证他，调查一直没有进展。

现在，仅凭张某所说的情况，又没有特别有力的证据，恐怕也很难将罗某定罪。

看到张某敢怒不敢言的样子，想想村民被欺压的心情，李波暗下决心，无论如何，也要镇一镇这个横行乡里的恶霸。

可是，该如何入手，怎样才能让群众站出来指证？李波一时间没了头绪。从张某的

工厂出来，一直到回到派出所里，李波一路上都在思索这个问题。

正面突破显然不行，罗某虽然贪，但是做得非常小心，每次都只拿一小部分的劣质货物来强卖，正是吃准了企业主能忍就忍、破点小财消灾的心态。罗某没有到案之前，恐怕没有一个人愿意做“出头鸟”。

既然这样，那就从其他案件入手，先想办法抓获罗某。罗某本就劣迹斑斑，只要盯牢他，不怕没这机会。

想到此，李波当即安排人手盯紧罗某，同时，对罗某的相关资料进行梳理。功夫不负有心人，今年1月底，罗某因涉嫌故意伤害被蓬街派出所抓获，李波借机多次进企业、村户走访、调查，向群众了解情况，告诉他们罗某将被起诉，打消他们的疑虑。这时，许多涉案的受害人才纷纷站出来举报罗某的违法行为，随着案件的深入挖掘，多起案件浮出水面，这起从侦查到起诉历时半年的案件终于告破。



勾拳短兵相接，组合出动形成效应

勾拳一般都是组合性出现的，作为隐蔽性拳法，都得依靠其它拳法、身法、步法作引手来完成，主要在中、近距离击打对方。

在农村，赌博屡禁不止，近些年，地下六合彩赌博开始兴起，许多老百姓都有参与，社会危害极大。李波觉得，只有让老百姓切身体会到赌博的危害，才能把这股风给刹下去。

今年7月的一天，李波刚上班，一个男子就闯进了他的办公室，反反复复地说：这是要家破人亡啊，赌博害死人。”

李波给他倒了杯水，让他静下来慢慢说。在他的叙述下，李波渐渐弄清了事情的原委。

该男子姓张，他的岳父黄某就住在附近的一个村子里，本来家境还不错，小日子过得其乐融融。可是最近黄某迷上了六合彩，前前后后输了200多万元。一开始，家里人还想办法帮忙还赌债，可是眼看着黄某越赌越大，再多的钱砸进这个窟窿也补不上了，张某急得寝食难安。动员全家劝说岳父，但是老人家很固执，谁劝跟谁急，无

奈之下，张某只好跑来找李波。

这是一个好机会！李波知道，六合彩赌博的现象普遍存在，很多人因为这欠下一屁股债，严重影响了社会治安和家庭和睦。但是村民们都没有意识到其中的危害，在他们看来，买六合彩是一种“投资”，都期待着有一天能掉下馅饼。民警上门走访调查，村民要么避而不见，要么顾左右而言他，极不配合。

为什么会出现这种情况？李波考虑到，这是一个近乎全村参与性质的“游戏”，有些村民担心自己受牵连，有些村民则害怕得罪人，在有些村民看来，民警是在多管闲事，断他们的财路。

张某的这次报案无意中给李波指了一条明路，六合彩涉案人员众多，多数人是被人拉进这个陷阱，如果都进行处理，也不大现实。六合彩赌博整个架构就像一个金字塔，真正从中非法获利的是塔尖的那一小部分人，需要打击的也正是这一部分人，严格来说，底层的大部分人本身也是受害者。李波决定，从亏损严重的村民家人那里入手，给他们分析这其中的利害关系，从中挖取线索。

镇东村、镇西村、徐三村……经过一个多月的来回奔波，今年7月，李波根据村民提供的线索一次性打掉两个非法经营六合彩的窝点，对涉案的10余人采取强制措施。

赌博风气根深蒂固，这些只是冰山一角。“为了让村民能够更加深刻地了解赌博的危害，李波还开展了多种形式的禁赌宣传，让受损村民现身说法。现在，在蓬街镇，越来越多的人认识到赌博的危害，自发地参与到禁赌的行列中来。李波说：‘打击仅仅是一种手段，最重要的是要形成社会效益，让老百姓主动配合我们做好工作，共同维护辖区治安稳定。’